
 
 

 

ATA DA 503ª SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO XIII PLENÁRIO DO CONSELHO REGIONAL DE PSICOLOGIA - 

5ª REGIÃO, REALIZADA NO DIA 11 DE AGOSTO DE 2012. Aos onze dias do mês de agosto de 2012 deu-se 

início, às 10h, a 503ª Reunião Plenária do Conselho Regional de Psicologia - 5ª Região. Presentes os (as) 

conselheiros (as): Alexandre Ferreira do Nascimento, Alexandre Trzan Ávila, Ana Carla Souza Silveira da 

Silva, Fátima dos Santos Siqueira Pessanha, Giovanna Marafon, Helena Fialho de Carvalho Torres, Lygia 

Santa Maria Ayres, Maria Helena do Rego Monteiro de Abreu, Saulo Oliveira dos Santos. Faltas Justificadas: 

Ágnes Cristina da Silva Pala, Analícia Martins de Souza, André de Souza Martins, Carla Silva Barbosa, Carla 

Boy de Siqueira, Claudete Ferreira de Sousa, Cristiane Knijnik, Elizabeth Pereira Paiva, Fernanda Mendes 

Lages Ribeiro, Lia Toyoko Yamada, Lindomar Expedito Silva Darós, Luciana Vanzan da Silva, Marco Aurélio 

de Rezende, Paula Rego Monteiro Marques Vieira, Vilma Diuana de Castro, Vivian de Almeida Fraga e 

Wilma Fernandes Mascarenhas. PAUTA: 1) INFORMES 2) REESTRUTURAÇÃO DA COTEC. 3) REDEFINIÇÃO 

DE CARGOS 1) Informes – Lygia  Ayres  informa que part ic ipará da cer imônia em homenagem 

aos 50 anos da regulamentação da ps ico logia  no Bras i l  no Senado no dia  23/08/2012 .  

Alexandre Nascimento informa que o  Acordo Colet ivo  fo i  fechado e  pede que a  

secretar ia  envie  uma s íntese para  o  emai l  dos conselheiros.  Foram apresentados os  

seguintes  processos ad -referendum :  Registro Provisór io:  72;  Registro Definit ivo:  76;  

Troca de CIP:  102;  Reativação:  54;  2ª v ia de CIP:  54;  Transferência:  10;  Transferência 

com Reativação:  2 ;  Prorrogação de CIP:  14;  Prorrogação de inscr ição secundária:  04;  

Inscr ição Secundária:  03;  Cancelamento:  10;  I senção:  02;  Cancelamento por  

falec imento:  03;  Cancelamento ex-of íc io:  16;  Cancelamento de inscrição secundária:  

01;  Cancelamento por  transferência:  21 .  Em ato cont ínuo Alexandre Nascimento 

informa sobre a  admissão de novas técnicas  ps icó logas através da COF e  que farão 

rodíz io  pelos  setores para ambientaçã o e  depois  serão f ixadas  nos devidos setores. 

Alexandre Nascimento encaminha a so l ic i tação do GT de Esporte sobre publ icação de 

l ivro  do grupo e  a  Lygia  lembra que existem outras  publ i cações aguardando a 

publ icação,  a  saber:  COE,  L ivro  Falado e  a nova edição do l ivro de Dire itos  Humanos .  

Informa que a intenção é  contemplar  todas as  publ icações so l ic i tadas.  Em seguida  

Lygia  informa que a funcionária  Márcia,  técnica de Contabi l idade que se encontrava 

em período de experiência  não apresentando desempenho sat is fatór io ,  está doente e 

teve seu contrato suspenso,  tendo s ido  mantido somente seu plano de saúde.  

Alexandre Nasc imento informa que o  GT de P s ico logia  em Emergências  e  Desastres  

está se  reunindo quinzenalmente e  pretende real izar  eventos no formato “Trocand o 

em M iúdos”  para ref lexão sobre conceitos  pert inentes a  área .  O  pr imeiro  será em 03 



 
 

 

de setembro  às  19h.  Deverá ser  gravado para publ ic i zar  mais  tarde.  Informa a saída  da  

Colaboradora Viv iane  Pereira  da Si lva –  CRP05/31297 –  e  apresenta ,  para apreciação 

do plenário ,  o  estudante Francisco José dos Santos  Júnior  e  o  Ps icó logo Luan Carpes 

Barros  Cassal  –  CRP05/38831.  O plenário  aprova.  Giovanna informa sobre a 

poss ibi l idade de gravação e  transmissão ao v ivo de eve ntos no s ite:  “Humaniza SUAS ”  

e diz  que o  evento de medical ização será desta forma.  Alexandre Nascimento informa 

que o  GT de Emergências  e  Desastre  do “Conselhinho”  es tava de recesso, mas  

retornará e  pretende fazer  um evento n a Semana Nacional  de Redução de Desastres  

convidando o  poder públ ico  para faz er  um panorama do que se está sendo 

implementado de pol í t icas  públ icas.  Saulo  informa sobre o  GT de Aval iação Ps ico lógica 

e  os  próximos passos.  Diz  que ex iste  uma proposta do Sistema Conselhos de se  

aproximar do MEC para v iabi l izar  os  encaminhamentos t i rad os no f inal  dos eventos do 

GT.  Helena Monteiro  diz  que o  jornal  é  de grande importância  para publ ic izar  e  manter  

o  registro  do que fo i  discut ido.  Proposta:  estudar a  v iabi l idade de fazer  um jornal  ou 

suplemento para manter  o  registro  do que fo i  produzido n o ano temático  de Aval iação 

Ps ico lógica.  Ana Car la  sugere pautar  a  proposta para rediscut ir  com a ASCOM sobre a  

publ icação com o tema “Aval iação Ps ico lógica” .  Sugere a inda que os  temas do jornal  

voltem a ser  discut idos na plenária.  Saulo  pede pauta para re discut ir  o  tema Aval iação 

Ps ico lógica.  Alexandre Nascimento lembra que quando o  jornal ista  Fel ipe estava para 

sair ,  e le  esteve na d iretor ia  para informar que deixou pronto o  jornal  sobre Aval iação  

Ps ico lógica e  sugeriu que aguardasse o  fechamento do evento  nacional  para 

publ icação.  Foi  aprovado que a ASCOM conclua junto ao GT de Aval iação Ps ico lógica o 

mater ia l  para publ icação com objet ivo  de que isso  não se perca.  F ica decidido que 

será publ icada uma edição extra ou suplemento especial  do jornal  contemplan do o 

tema Aval iação Ps ico lógica .  Neste mater ia l  Alexandre Nascimento acha importante que 

seja  fe ito  uma s íntese sobre o  que este plenário  defende sobre o  tema.  Ana Car la  

propõe que se retome a discussão sobre o  tema para cr iar  propostas  para trazer  a  

plenária  sobre o  que se fará para dar  cont inuidade às  ações pautadas no ano temático. 

Vanda pede que seja  discut ido a forma de divulgação das ações das subsedes e  do 

projeto  de regional ização e  descentral ização do conselho.  Alexandre Trzan informa 

que entrevistou a pr imeira presidente do CRP 05,  Teresinha L ins  de Albuquerque e  que  

acha interessante  resgatar  a  histór ia  da ps ico logia  no Estado do Rio  de Janeiro.  Ana 

Car la  acrescenta que  ser ia  interessante resgatar  a  histór ia  da  cr iação do regional  e  



 
 

 

suas subsedes e  produzir  um v ídeo ou jornal  sobre o  assunto.  O plenário  acolhe a 

sugestão.  Alexandre Trzan informa que os  conselhos prof iss ionais  part ic iparão de  

encontros e  debates com os candidatos a  prefeitos.  Giovanna informa que houve uma 

“roda de conversa”  cujo  t í tulo  é  “Cotidiano:  diálogo sobre diálogos ”  na UFF  e  que o  

CRP part ic ipou e  contr ibuiu com diár ias  para palestrantes part ic ipantes do Fórum de  

Medical ização.  Helena Rego informa que em quinze  de setembro do corrente ocorrerá 

um seminário  interno no Fórum de  Medical ização com a part ic ipação de Adriana  

Marcondes.  Será em São Paulo  e  acha que o  ideal  é  que vá mais  um part ic ipante no 

que a Giovanna re itera.  Informa ainda que na semana de ps ico logia  aqui  no conselho 

será real izado evento com transmissão s imultâne a:  “STOP –  DSM”  das 18 às 22 horas  

no dia  22/08.Um dos palestrantes será um dos pr inc ipais  art iculadores no Bras i l  do 

movimento “STOP –  DSM” (Roberto  Calazans) .  Ana Car la  informa que no dia  21 /08 

ocorrerá o  seminário:  Sistema Penitenciár io e Saúde .  Haverá a inda uma Roda de 

Conversa do GT de Esportes  e  que o  GT se reúne às  segundas fe iras.  A Comissão de 

Dire itos  Humanos fará até  o  f inal  do mês uma roda de conversa  para discut ir  os  

seguintes  temas:  a queda da Resolução CFP 010/2010 e  internação compulsór ia.  P ede 

ainda que sejam atual izadas no s ite  do CRP as  informações sobre as  Comissões.  

Alexandre Nascimento retoma a proposta de evento na EMERJ para discut ir  os  temas:  

“escuta de cr iança” e “depoimento sem dano”.  Lygia  informa que subst ituirá  o  Marco 

Aurel io  na comissão de instrução I  na COE e que retomará o  projeto  do l ivro  na 

comissão.  Em ato cont ínuo informa sobre a  representação que  f o i  encaminhada ao CRP  

contra o  Colaborador André Rangel  e  que consultou a assessor ia  jur ídica do CRP e  do 

CFP e  fo i  sugerido o  afastamento do colaborador das at iv idades da COE,  podendo 

part ic ipar  em outra at iv idade do CRP para  que seja  not i f icado .  A sugestão é  acatada 

pelo  plenário .  Alexandre Trzan apresenta informações operacionais sobre a Mostra Nacional e a 

Exposição Itinerante. Solicita que a ASCOM entre em contato com o Metrô Rio para viabilizar a colocação 

do mural em exposição na estação Carioca. Informa que a ALERJ fará uma audiência pública em 

homenagem ao dia do psicólogo. Alexandre Nascimento solicita que sejam divulgadas as atividades 

referentes ao dia do Psicólogo. Encaminhamento: a Diretoria e a ASCOM farão o planejamento desta 

divulgação e passarão por email para as subsedes e conselheiros. Alexandre Trzan traz informes sobre a 2ª 

Mostra Nacional: que já tem 22.500 inscritos, que será no Anhembi, que o CFP fechou convênio com a TAM 

companhia aérea para preços especiais para São Paulo no período da Mostra, que cada CRP “pequeno” 

receberá R$ 30.000,00 para subsidiar a ida de psicólogos à Mostra, que cada CRP terá um espaço tipo 



 
 

 

STAND para apresentação de economia solidária ou ocupação pelo regional. Propõe que deve ser 

repensada a participação do CRP RJ na Mostra e no caso de ser mantida a decisão de não participar, como 

isso será informado à categoria. Sugere que seja redigido um informe para ser enviado por meio eletrônico. 

As conselheiras Helena Fialho e Ana Carla lembram que a participação do CRP RJ na 2ª Mostra Nacional já 

foi discutida e decidida em outra ocasião. Reitera-se, nesse momento, a necessidade de elaborar uma nota 

de esclarecimento para a categoria. Alexandre Nascimento lembra sobre a importância da formação do GT 

de Trânsito e Mobilidade por conta das demandas da categoria e pelos encaminhamentos feitos pelas 

colaboradoras Janaína e Priscila e que faltam as indicações de participantes da COE e da CDH. Ato Contínuo, 

Lygia informa a entrada das colaboradoras Hippia de Souza Caruso – CRP05/32916, Luciana Ferreira 

Barcellos – CRP05/28191, Mariana Chaves Ferreira Botelho – CRP05/320802 e Cintia de Sousa Carvalho – 

CRP05/40996 – na Comissão de Análise para Título de Especialista (CATE) e a saída da colaboradora Renata 

Dumas Belgues da referida comissão. 2) Reestruturação da Cotec – Apresentada proposta pelo conselheiro 

Alexandre Nascimento, a saber: /////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

Proposta de Re-estruturação da COTEC (Coordenadoria Técnica / CRP-RJ) 

Contextualização 

A proposta ora apresentada busca atender uma demanda organizacional de revisão do trabalho 
empreendido pela COTEC no âmbito do CRP-RJ.  A reunião plenária de dezembro de 2011 delega à 
diretoria a realização desse trabalho para posterior retorno à mesma para tomada de decisões.   O 
trabalho de discussão envolveu os membros atuais da COTEC, a Diretoria, a Assessoria de RH, Gerência e 
demais assessores.   

A conclusão sobre a importância da COTEC para o funcionamento do CRP na gestão atual, leva-nos 
a apresentar uma proposta que visa a potencialização desta coordenadoria, que como o nome já diz, tem 
o papel de co-ordenar  as ações técnico-políticas, que no cenário da atual gestão, ganha o sentido de 
promoção da transversalização das práticas das diversas instâncias do Conselho. 

Justificativa 

As atividades técnico-políticas do CRPRJ são divididas de acordo com dois parâmetros: o primeiro, por 
atribuição normativa, de cumprimento das atividades determinadas pela função-fim dos Conselhos 
Profissionais. Este critério institui a COF, COE, CACI e CATE, e diferencia as atividades de cada uma pelas 
atividades principais de: fiscalizar, orientar, julgar processos éticos, ter auditoria interna e avaliar a 
concessão de título de especialista. 
O segundo critério, por temática política no Sistema Conselhos, institui Comissões divididas por 
tema/assunto catalisador, constituindo a CRPPP e a CRDH de forma que o critério que as diferencia é o 
campo de intervenção, em Políticas Públicas e em Direitos Humanos.  Ainda como critério de abordagem 
temática, temos também a formação dos Grupos de Trabalhos, vinculados diretamente às comissões 
referidas, à diretoria ou ao plenário. 
Nessa perspectiva é que se justifica a potencialização dessa instância técnico-política como promotora da 
transversalização das práticas que atravessam esse Conselho.  A COTEC então, na sua atribuição de 
assessorar as diversas instâncias do CRP/RJ – Comissões Permanentes e Temporárias, Grupos de Trabalho, 
Diretoria, Plenário e Núcleos Administrativos (Gerência, Atendimento, dentre outros) – deve promover as 
articulações das ações, potencializando seus efeitos e atentando para o cumprimento da racionalidade e 
economicidade próprias da gestão pública.  
 

Objetivo Geral: Zelar pelo alinhamento das ações do CRP e pela efetivação das suas Atribuições legais; das 



 
 

 

Deliberações do CNP (Sistema Conselhos); do Projeto Político da Gestão do CRP e do Planejamento 
Estratégico. 

Objetivos específicos: Atribuições  

 
Co-ordenar e assessorar as atividades técnico-
políticas das diversas instâncias do CRP-RJ; 
promovendo a intersetorialidade;  

1. Participar do Planejamento Estratégico Anual e 
acompanhar a sua execução; 

2. Assessorar as Comissões Permanentes e Temporárias, 
GTs, Diretoria, Plenário e Núcleos Administrativos 
(Gerência, Atendimento, dentre outros) 

 
Atender demandas do sistema conselhos, 
internas ou externas, subsidiando o plenário  
 

1. - Análise de documentos encaminhados para fins de 
parecer do CRP  

2. - Assessoria na discussão de temas/áreas da psicologia e 
co-ordenar ações  

3. - Co-ordenação do atendimento dos encaminhamentos 
da APAF, Plenária, Diretoria, Comissões e demais 
instâncias  

Zelar pela memória das ações do CRP, 
sistematizando informações para comunicação 
interna e externa  

1. Reunir relatórios periódicos das ações das instâncias 
permanentes e temporárias  

2. Sistematização e Guarda da produção das Comissões e 
GTs 

3. Sistematizar e guardar documentos estratégicos das 
diversas instâncias do CRP 

 
Composição 

Equipe mínima: 01 Agente administrativo; 02 Psicólogos 
técnicos; e 01 conselheiro (e/ou diretoria) 

O plenário aprova por unanimidade a reestruturação da COTEC. Ato contínuo, Ana Carla enfatiza que seria 

muito importante a participação do técnico nas reuniões que ocorrem fora do horário de expediente do 

CRP. A colaboradora Vanda solicita que seja enviado o documento de proposta para o email dos gestores. 

3) Redefinição De Cargos – Lygia inicia a discussão sobre o tema apontando uma das dificuldades atuais da 

diretoria que é incompatibilidade no horário para reuniões e diz que ela e a conselheira Carla Barbosa 

desejam sair da diretoria, tendo convidado a Vivian Fraga que aceitou integrar a diretoria. Os conselheiros 

Alexandre Trzan e Alexandre Nascimento se propõem a permanecer, Ana Carla se propõe a participar da 

diretoria e então sairá da CRDH. O plenário aprova a composição da nova Diretoria Executiva, ficando para 

a próxima plenária apenas o referendo da ocupação dos cargos. Nada mais  havendo a tratar ,  fo i  

encerrada a sessão f inal izando-se os  trabalhos às  23h.  ///// ////////////////////////////  
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///////////// ///////////////////////////////////////////////////// ////////////////////////  

 
 
 


